

92.2(2Рос.Хак)  
С-47

ХАКАССКИЙ НАУЧНО-ИССЛЕДОВАТЕЛЬСКИЙ ИНСТИТУТ  
ЯЗЫКА, ЛИТЕРАТУРЫ И ИСТОРИИ



СЛАВНЫЕ ЛЮДИ  
ХАКАССКОГО  
НАРОДА

92.2(2Рос.Хак)  
с-47

**ХАКАССКИЙ НАУЧНО-ИССЛЕДОВАТЕЛЬСКИЙ  
ИНСТИТУТ ЯЗЫКА, ЛИТЕРАТУРЫ И ИСТОРИИ**

813595 К/Ю

**Славные люди  
хакасского народа**

**ГУК РХ "Национальная  
библиотека  
им. Н.Г. Доможакова"**

Абакан  
2010

**ББК 92.2 (2 Рос.Хак)**  
**С 47**

*Утверждено к печати Учёным Советом Хакасского  
научно-исследовательского института языка,  
литературы и истории (протокол № 2 от 25 января 2007 г.).*

*Издано при финансовой поддержке братьев Астанаевых:  
Василия, Александра, Родиона, Владимира и Михаила*

*Рецензенты: кэн В.М. Торосов, кин Т.Н. Феоктистова*

*Авторский коллектив:*

Л.К. Ачитаева, кфн П.Е. Белоглазов,  
кин Н.А. Данькина, кин И.К. Кидиекова, кин Т.А. Кискидосова,  
дфн А.Л. Кошелева, А.Г. Кильчичаков,  
кфилосн А.С. Логачева, кфн В.Е. Майногашева,  
Н.С. Майнагшева, кфн В.В. Миндибекова,  
кфн О.В. Субракова, кфн Р.Д. Сунчугашев,  
В.А. Табаев, дин В.Н. Тугужекова, Л.В. Челтыгмашева,  
кин В.К. Чертыков, кэн Г.М. Шапошников, кэн В.К. Шулбаев

*Редакционная коллегия:*

дин, профессор В.Н. Тугужекова (ответственный редактор),  
кин Н.А. Данькина (ответственный секретарь)

**С47** Славные люди хакасского народа / Хакасский научно-исследовательский институт языка, литературы и истории; отв.ред. В.Н. Тугужекова. – Абакан: ДиалогСибирь–Абакан, 2009. – 160 с.

В сборнике "Славные люди хакасского народа" представлены биографии известных хакасских государственных деятелей, учёных, писателей, поэтов и драматургов, художников, героев войны и труда, уделено внимание героям хакасского героического эпоса, историческим личностям средневековой истории Хакасии.

**ББК 92.2 (2 Рос.Хак)**

*Ваши замечания и предложения будут учтены при следующем издании*



Интуова. В 1927 году, когда была создана окружная "Красная юрта", она заведовала ею. Как, позднее вспоминала Клавдия Ильинична: "В каждом районе "Красная юрта" находилась один-два месяца. В школе делали выставку, беседы, врачевали, принимали рожениц, лечили трахому, наводили чистоту.... Собирали вечерами молодежь, изучали новые песни о Советской власти, чатханисты слагали сказания и новые песни".

Передвижная "Красная юрта" работала вплоть до начала 1930-х годов. Особое внимание работники "Красной юрты" уделяли женщинам-хакаскам, вовлекали их в общественную жизнь. По инициативе женщин открывались детские ясли и детские площадки. Для женщин-активисток Аскизского и Таштыпского района проводили двухнедельники по охране материнства и детства. Женские делегатские собрания, съезды оказали влияние на общественную и политическую активность женщин. В 1929 году на выборах в местные Советы приняла участие 65% женщин округа, в сельские Советы было избрано 210 женщин или 21% из общего состава избранных в Советы.

С 1931 года после окончания Комвуза К.И. Интуова работала на различных участках партийной и советской работы в Хакасии.

Умерла в 1981 году.

*В.Н. Тугужекова*

**Итыгин Георгий Игнатьевич**, видный политический и общественный деятель, председатель Хакасского уездного комитета, уисполкома, окрисполкома, родился 2 марта 1873 года в с. Чебаки Ачинского уезда.

Окончил Красноярскую учительскую семинарию (1889-1892). После ее окончания работал учителем в школах Минусинского, Ачинского и Канского уездов. В 1904-1913 годы работал директором Ужурской двуклассной школы. В 1913 году Г.И. Итыгин переехал в г. Красноярск, где заведовал железнодорожной школой. Он активно включился в общественную и политическую жизнь, возглавлял редакцию педагогического журнала "Сибирская школа" (1916-1917), вступил в члены РСДРП (б) в марте 1917 года, вел революционную пропаганду среди учителей. В годы гражданской войны в период колчаковщины был заключен в Красноярскую тюрьму (1918). После выхода из нее по партийному поручению работал в Иркутской губернии, в конце 1920 года по распоряжению Сиббюро ЦК РКП (б) был переведен в Красноярск, избран членом губисполкома. Был назначен руководителем Хакасской секции при отделе народного образования (1921-1924) и одновременно — председателем комиссии по ликвидации бандитизма на юге Енисейской губернии. В апреле 1921 года Г.И. Итыгин обратился с воззва-



нием к хакасскому народу об оказании помощи и поддержке мероприятий, проводимых советской властью.

С созданием Хакасского уезда по рекомендации Енисейского губисполкома Г.И. Итыгин был назначен председателем Хакасского ревкома, первое заседание президиума уревкома он провел 3 февраля 1924 года.

В ноябре 1924 года состоялся первый хакасский уездный съезд Советов, съезд избрал исполком во главе с Г.И. Итыгиным. В 1925 году в связи с новым районированием и образованием округа он возглавил окрисполком.

Важную роль Г.И. Итыгин сыграл в создании хакасской письменности, в издании первых учебников на хакасском языке, это позволило уже в 1926-1927 учебном году обучать детей в школах на родном языке.

С 1 июня 1927 года стала выходить на родном языке газета "Хызыл аал". В 1927 году Сибирский крайком ВКП (б) поручил Г.И. Итыгину возглавить Совет просвещения национальных меньшинств краевого отдела народного образования (г. Новосибирск). На новой работе он выезжал в самые отдаленные районы Сибири для оказания помощи в создании школ национальных меньшинств. Регулярно вел просветительскую работу в журнале "Просвещение Сибири". Однако на этом месте Г.И. Итыгину не удалось долго работать.

Умер скоропостижно 5 декабря 1928 года. Похоронен в г. Новосибирске.

*Литература: Очерки истории советского периода. 1917-1961.- Абакан, 1963.-С.74-75; Патачаков, К.М. К истории создания хакасской письменности // Ученые записки ХакНИИЯЛИ. Вып. XII.- Абакан, 1966.-С. 148.*

В.Н. Тузужекова

**Киштеев Иван Михайлович**, партийно-государственный деятель, родился в 1904 году в с. Усть-Абакан в семье крестьянина-бедняка. В 1917 году Иван закончил 2-х классное училище с пятилетним обучением и вынужден был пойти работать, чтобы помочь семье. В первые годы Советской власти работал в кожевенной артели, здесь он вступил в комсомол в 1921 году и был за активную работу избран секретарем комсомольской ячейки.

12 апреля 1924 года Иван Киштеев принимал участие в работе первой Хакасской уездной конференции. Конференция избрала его членом Хакасского уездного комитета РКСМ.

Последующие годы И.М. Киштеев посвятил себя активной общественно-политической деятельности. В 1925 году И.М. Киштеев был избран делегатом уездного съезда Советов. Он рассказывал рабоче-крестьянским делегатам о задачах обучения крестьянской молодежи в школах, в это время